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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!
MCH-P1
EGZAMIN MATURALNY MARZEC
ROK 2012
Z. CHEMII
POZIOM PODSTAWOWY
Czas pracy 120 minut
Instrukcja dla zdajgcego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zadania
1-23). Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nad-
Zorujgcego egzamin.
2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczo-
nym przy kazdym zadaniu.
3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumo-
wania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.
4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem
/atramentem.
5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. Za rozwiazanie
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki wszystkich zadan
oraz kalkulatora. mozna otrzymac
. ) tacznie
Zyczymy powodzenia! 50 punktéw
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (3 pkt)

1.1 112

Izotop promieniotwérczy *U ulega naturalnym przemianom zgodnie z zapisem:
2y X LY
a) Na podstawie ukladu okresowego i podanego schematu przemian promieniotworczych uzu-
pelnij tabele, podajac liczby atomowe i liczby masowe pierwiastkow XiY.

Pierwiastek Liczba atomowa Liczba masowa

X

Y

b) Podaj sklad jadra **U.

Zadanie 2. (3 pkt)

Atomy dwoch pierwiastkow X i Y majg w stanie podstawowym nastepujgce konfiguracje elektronowe:
X: 1s*2s%2p°3s°3p°4s’ (K*L*M®N?)
Y: 1s°2s%2p°3s°3p° (K*L*M)

a) Zidentyfikuj te pierwiastki oraz podaj ich symbole.

Pierwiastek X oo Pierwiastek Y: oo

b) Wskaz, ktory z pierwiastkow jest metalem.

¢) Napisz wzor zwigzku chemicznego, jaki moga tworzy¢ ze sobg te pierwiastki, oraz okresl ro-
dzaj wiazania chemicznego w zwiazku.

WZOT ZWIGZKUL ..oiiniiiieee ettt e e e et e et e et e e et e e essaeesasaaesnsseeasssaeassaeasseeansseeessaesnsseesnseeenns

ROAZA] WIGZANIA: ...iiiiiiiieiie ettt e et e et e e et e e staeesssaeeanseeeassaeesseeesseeesseeensseennsneenns

3.1

Zadanie 3. (2 pkt)

Oblicz liczb¢ moli tlenku wapnia i obje¢tos¢ tlenku wegla(IV) (w warunkach normalnych) otrzyma-
nych w wyniku termicznego rozkladu 25 g weglanu wapnia, przebiegajacego zgodnie z rownaniem:

CaCO; -5 Ca0 + CO,
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Zadanie 4. (3 pkt)

41142 143

Tlenek pierwiastka X jest gazem, ktory reaguje z wodnym roztworem wodorotlenku sodu, natomiast nie
reaguje z kwasem solnym. Pierwiastek X znajduje si¢ w drugim okresie uktadu okresowego, a w powtoce
walencyjnej ma cztery elektrony.

a) Podaj wzor sumaryczny tlenku pierwiastka X.

b) Okresl charakter chemiczny tlenku pierwiastka X (tlenek kwasowy, tlenek zasadowy, tlenek
obojetny).

Zadanie 5. (I pkt)

Podane ponizej metale uszereguj od najmniej aktywnego do najbardziej aktywnego.
Li, Ca, Na, Cs, Ba, Al

Zadanie 6. (2 pkt)

Przeanalizuj polozenie chloru w ukladzie okresowym pierwiastkow, a nastepnie uzupeknij ponizszg
tabele, wpisujac w pusta kolumne litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli jest ono
falszywe.

1 |Atom chloru o liczbie masowej 36 posiada 19 neutronow.

Chlor jest niemetalem.

Chlor jest bardziej aktywny niz fluor.

Chlor w zwigzku z tlenem o wzorze Cl,O; wystepuje na VII stopniu utlenienia.

(U, 1 I AN RUS I NS

Chlor w reakcji z wodorem tworzy chlorowodor, w ktorym wystepuje wigzanie jonowe.

7.1

Zadanie 7. (4 pkt)

Ponizej podany jest schemat przemian, jakim ulega wapn.
Ca —>Ca0 - Ca(OH), = CaCO; -5 Ca(HCOs),

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych zgodnie z podanym schematem prze-
mian.
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Zadanie 8. (2 pkt)

8.1 182

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego schemat przedstawia rysunek.

Na20 Fe2O3

PR

H,O + fenoloftaleina

a) Podaj numer lub numery probéwek, w ktorych pojawi si¢ malinowe zabarwienie.

Zadanie 9. (3 pkt)

Zaproponuj doswiadczenie, ktore pozwoli odrozni¢ roztwor KCl od roztworu KNO;. Skorzystaj z ta-
blicy rozpuszczalnosci. W tym celu:

a) Zapisz wzor odczynnika, ktorego uzyjesz do identyfikacji.

¢) Zapisz, w formie jonowej skroconej, rownanie reakcji, pozwalajacej rozrézni¢ roztwory obu
zwiazkow.

Zadanie 10. (2 pkt)

W tabeli podano rozpuszczalnosé azotanu(V') ofowiu(Il ) w roznych temperaturach.

Temperatura, °C 20 40 60 80
Rozpuszczalnosé Pb(NOs),, 55.7 739 91.4 109.6
g/100 g wody ’ ’ ’ ’

Na podstawie: W. Mizerski. Male tablice chemiczne, Warszawa 1995.

W temperaturze 60°C do 200 g wody wsypano 100 g azotanu(V) olowiu(II). Wykonaj obliczenia i po-
daj, jaki roztwor otrzymano: nasycony czy nienasycony.
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Zadanie 11. (2 pkt)

11.1

Do 100 cm® roztworu KNO; dodano 150 cm® wody i otrzymano roztwér o stezeniu 0,2 mol/dm’.
Oblicz stezenie molowe pierwotnego roztworu KNO;.

12.1

Zadanie 12. (3 pkt)

Uzupelnij rownania procesu dysocjacji elektrolitycznej:

a) N33PO4 SN

Zadanie 13. (4 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg ilustruje rysunek:

KOH Cu(NO

o) Na,CO NaNO

3)2(2“1) 3(aq) 3(aq)

I II III v

HCl(aq)

Przedstaw, w formie jonowej skréoconej, rownania reakcji zachodzacych w probéwkach I, IL, II1 i IV
lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi.
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Zadanie 14. (I pkt)

14.1

Przeprowadzono doswiadczenie pokazane na rysunku.

1 g Zn (granulki) 1 g Zn (py})

10 cm?® roztworu HCl o stezeniu 0,2 mol/dm?

Wskaz numer probowki, w ktorej reakcja przebiegnie szybciej.

Zadanie 15. (2 pkt)

Dobierz wspoélczynniki stechiometryczne w ponizszym réwnaniu reakcji, stosujagc metode bilansu
elektronowego.

...NH; +...0, —» ...NO + ...H,O
Bilans elektronowy:

Zadanie 16. (2 pkt)

Napisz rownanie reakcji calkowitego spalania metanu i podaj stosunek objetosciowy reagentéw (sub-
stratow i produktow) tej reakcji.
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Zadanie 17. (2 pkt)

17.1

Ponizej przedstawiono wzory weglowodorow:
I CH3—CH2—CH2—CH=CH2

II CH;—CH,—CH,—CH,—CHj3;
I11 CH;—CH,—CH,—C=CH

v C|H3
CH3—C|—CH3
CH,

Przeanalizuj podang informacje i uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac numer lub numery odpowied-
nich weglowodorow.

1 | Izomerem weglowodoru IV jest

2 | Reakcji addycji ulega

3 | Do szeregu homologicznego alkinéw nalezy

Produktem przytaczenia jednego mola wodoru
do jednego mola weglowodoru III jest

18.1]18.2

Zadanie 18. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego schemat przedstawia rysunek.

I II

polietylen woda bromowa

>

a) Wypelnij ponizszg tabele opisujaca obserwacje w probowce II.

Barwa zawarto$ci probowki z wodg bromowa
przed reakcja po reakcji

b) Podaj, jakie praktyczne znaczenie ma proces przebiegajacy w probowce 1.
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19.1

Zadanie 19. (2 pkt)

Etanol ulega przemianom zgodnie z podanym schematem:
CH;—CH,OH — CH;—CHO - CH;—COOH

Napisz rownania reakcji zgodnie z podanym schematem przemian.

Zadanie 20. (2 pkt)

Alkohole reagujq z kwasami, tworzqc estry.
Napisz wzory polstrukturalne alkoholu i kwasu, z ktérych mozna otrzymac ester o wzorze:
40
CH;—CH,—C
\O—CHZ—(llH—CH3
CHj;

Wzor alkoholu Wzbr kwasu

Zadanie 21. (I pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie pokazane na rysunku.

I, w Kl

skrobia

Opisz przewidywane obserwacje.
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Zadanie 22. (I pkt)

22.1

Podkresl te grupy funkcyjne, ktore wystepuja w czgsteczce fruktozy:
I. -OH II. -CHO 1. =CO IV.-COOH

23.1

Zadanie 23. (I pkt)

Aminokwasy sq materiatem budujgcym biatka. Liczba grup funkcyjnych w aminokwasach moze by¢ rozna.
Ponizej przedstawiono wzory dwoch aminokwasow:

CH3—|CH—COOH (|3H2—CH2—CH2—|CH—COOH
NH, NH, NH,

Napisz, jak zwiekszenie liczby grup aminowych w czasteczce aminokwasu wplywa na wlasciwosci
bialek.



